VZTAHY MEZI GONIOMETRICKYMI FUNKCEMI

1. Zjednoduste vyraz: (1. pfi tomto zadani vzdy nejprve ur¢ime defini¢ni obor a az potom zjednodusime):

a) 1 cosx —sinx )2 b) co_szx . sin?x -1 d) sin4x—c<?s4x
1+ cotg?x 1—tg x 1+sin(- x) (cosx —1)-(cosx +1) cos? x —sin? x
2 : 2
&) (sinx+cosx)’ +[sin(- x)+ cos(- )] plrootgx g sSnx-cosx oy COlgX
1+tg°x cotgx—1 1+ cotg“x
2. Zjednoduste vyraz:
2 _ : . 2_ 2 _ain? ;2 _
a) .20208 x—1 i b) (smx c?tgx) 1 ) cosx+cols X—sin®x d) sin ); 1
(1—sm x)-(1—tg x) 3sin“ x Sin X — CoS X COoSs” X
o2
e) 2tgx- 2% _cos?x+1-sin?x  f) 5LX1 g) (sinx—cosx)? +2sinxcosx —tg xcotg x
COSX —
(cosx tg x)* —1 sinx coS X

h) i) 2sin? x —cotg x - —~5+2cos® x j) 8—tgx-

cos? x cos X v1-cos? x
sin? x — cos? x
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k) — =" " +sinx ) 1—cos® x - tg®x m) tg’y - — n cotg—x2+1
COSX —SinXx cosy 1+ tgx
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sinf — —-Xx |—-2cos
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3. Dokazte nasledujici vztahy: (tj. upravte levou stranu rovnice tak, aby se rovnala pravé strané nebo postupujte naopak)

0) q) tg’ycos’y +1—cos’y r

oKXy gy b) taxitgy = SMHY) o oty cotgy = SNXHY)
cotgx + cotgy COSX-COSY sinx-siny
4. Zjistéte, za jakych podminek maiji dané vyrazy smysl, a pak je zjednoduste:
2 2
. 2 . 2 COS” X cos“z-tgz T T
a) (cosy+sin +(cosy —sin b c) ———— d) cos| — —x |—cos| =+ x
) (cosy ) +(cosy y) ) 1-sinx 1-cos’® z ) (2 ) (2 j
Snu+shv f) (sinx—sin3 x)f1 -(cosx—cos3 x)
COSU + COSV

5. Uzitim vhodnych vzorcl dokazte, Ze plati:

a) sin(x +2kn)=sinx b) cos(x + 2kn) = cosx c) tg(x +kn) = tg x d) cotg(x + 2kn) = cotg x
e) sin(—x +2kr) = —sinx f) cos(—x + 2kn) = cosx 9) cos(%—x} =sinx h) sin(g—x) = cosX

6. Dokazte, ze pro vSechna x € R plati:
a) sinx=sin(t—x) b) sinx=-sin(nr+x) c) sinx=-sin(2t—x) d) cosx = —cos(r—x)

7. Zjednoduste:
a) —Ccos76°cosl64° +sn76°sinl64° b) sm[g - xj - sm(g + xj ¢) —sin828°cos603° + cos828°sin603°

d) —sin888°cos42° —cos888°sin42° e) —cos32°cos118°+sin32°sin118° f) cos254°cos134° + sin254°sin134°

8. Dokazte, Ze pro pfipustné hodnoty x plati:

T T . (T (T . i T 4tgx
a) coS ——X|—cos| —+ X |=sinx b) sin| =+ X |—sin| ——-X =\/§smx c)tg——x|—-tg—=+x|=
) 5{6 j {6 j ) (4 j [4 ) ) 9(4 J 9(4 ) tgPx 1

9. Zjednoduste, uvedte podminky, za kterych je vyraz definovan:

. 2 _
SN2X ) COSTX oy g _gos2x  d) ECOSZX ) 12COS2X 4 o cotg X — cos2x
2cosXx sin 2x sin 2x 1+ cos2x

a)



., X X
sin? 2 —cos? =

9) 2c082x h 2 2 ) 1-sin? x + cos? x j 2 2 K 1-sinXx —cos2x
sin4x cosx 3 +3cos2x 1+cotg®x  1+1tg°x COSX — Sin 2x
.  aind .2 .
) sinx —sin” x tgx m) sin“ xcotg x n) 1+.cos3x_ sin3x - 1 i 1 tgp
cos® x — cosx sin? x —1 sin3x  1-cos3x snB-1 snp+1
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p) sin2y(cosy +siny)- (tgy + cotgy)—%

1+ cotg?y

10.* Vyjadfete pomoci sinx vyraz: sinx + sin3x + sin5x
11. Zjednoduste:

a) —sin 218° - sin 202° b) —cos477° +cos927° C) sin82° +sin22° d) sin92°—-sin752°

e) cos301° + cos299° f) cos15° —cos75° g) —sin12°—-sin252° h) —cos154° —cos746°
12. Vyjadiete vyraz jako soucin:

a) sin2x +sin3x b) cosx —cos3x C) cos2p +cos4p d) sin5x —sinx
13. Zjednoduste:

a) —c0s62° —cos58° +8n132°—-sin48° b) cos63°—-sin302° +cos3°—-sin418°

C) sin—n—cosgn—sini—cosgn d) Sian+COSE—Sin§n—COSEn

12 5 12 5 4 5

14. Zjednoduste:

a) sin(g + x] —s n(g - xj b) cos(Boc + gj + cos[3oc - g} c) —sin(B —30°)—sin(3p + 30°)
15. Rozlozte na soucin:

a) sinx +sin2x +sin 3x b) cos3x —cos5x +cos7x

16. Vyraz zjednoduste a uvedte podminky, za kterych je definovan:

inx+ tgx +1 SinX +Ccosx sinx —1
cosx+ 22 corgxT \/Ecos[x—nJ COSX +COS
2 4 2
. . 2
tgx2 —1sin2x f) sin3x +sinx ) ZC_;Oth—cotQZX h) 1-tg°x 1
1+tg°x 2 1+ cos2x sin2x cos2x  cos® x

Reseni:

l.a)l,D(f):R-{k-g,%+k-n,kez} b) 1+ sin x, D(f):R—{g+2kn,keZ} c) cotg®, D(f) =R - fkn, k € Z}

d) -1, Df) =R - {(2k +1)§, k e z} e) 2, D(f) = R f) cotg®, D(f) = R - {kg ke z} g) — sin x, D(f) :R-{kn, §+kn, ke z}
h) sin’, D(f) = R - {kn, k € Z}

2.a) 1, D(f) :R-{g+kn, §+kg, ke z} b) —%, R - fkr, k € Z}c) —sinx,R - {%+kn, ke z} d) -1, D(f) :R-{g+kn, k e z}
e) 2,D(f) = R-{kg, k z} f)-5(1+ cosx),D(f) = R - {2k, k € Z}g) 0, D(f) = R-{kg, k z} h) —1,D(f) = R-{g+kn, k z}

i) -4, D(f) = R {kg k ez} i)7,D(f) =R - {g+kn, k z} k) —cosx, D(f) = R - {§+kﬂ, k ez}

) cos’, D(f) = R -{g+kn, k z} m) -1, D(f) = R - {g+kn, k z} n) cotg *x, D(f) = R - {kg k z} 0) —cotg X,

D(f) =R - fkm k € Z} p) 1, D(f) = R-{kg,kez} q) 2sin’y, D(f) = R - {g+kn,k ez} ) cotg x, D(f) = R-{kg,kez}



T

4.2)2,D(f) =R b) 1+sinx, D(f) = R - {E+2kn, ke z} c)cotgz, D(f) =R - {kg ke z} d) —2sinx, D(f) = R, €) tgo—

2

uiv¢(2k+‘l)g f)tgx, Df) = R - {kg,kez}

V2 >§f>-1

1 . 2 1
7.a) — b)-sinx,Df) =R, ¢) — d) — e
)2) ® )2 )2

2
. i 1 i . 2 b1 2 T
9.a)smx,x¢(2k+1)§ b)Ecotgx, x;tkE c) 2sin?x, x R d) cotg x, x;tkE e) tg?x, x¢§+kn f) 1, x £ kn
1

g) —, x = K& h) -1, x = (2k + 1)= i)l,X?fE-l-kﬂj)—ZCOSZX,XikE K)—tg X, X # = +kn, x # =+ 2k,
sin 2x 4 2 3 2 2 2 6

x¢%n+2kn I)—l,x;tkg m) —tg X, X # kn n)O,x;«tkE O)—L,Bikn p) 2cosy, vy #kn

3 cosp
10.* vyuzijte souctové vzorce: 9sinx —24sin® x +16sin® x

A

11. vyuzijte vzorcl pro soucet a rozdil g.funkci: a) cos 8° b) — J2sin18° C) J3sin52° d) cos 62° e) cos 1° f) >
g)sin48° h)0

12. a) 25ingxcos§ b) 2sin2xsinx ¢) 2cos3BcosP d) 2cos3xsin2x

13. @) — cos 2° b) /3 cos33° c) g d) —ﬁgngn
14. a) /3sinx b) 0 c) —2sin2Bcos(B + 30°)
15. a) (2cosx +1)sin2x b) (2cos2x —1)cos5x

16. a) Q nahradte sinE, pfipadné cosE, tg X,z ' X¢§n+2kn, X¢§n+2kn b) tg x, X¢§n+kn,

2 4 4 28 4 4 4

x =2 m+kn c)cosxnahradte sin Z—x|, 1, x=>r+kr d)dislo1nahradte sin~, td X - " | x £ (2k +1)=
4 2 4 2 2 4 2

e) 0, x¢(2k+‘l)g f) 2sinx, x¢g+kn 0) 1, x;tkg h) 0, x¢(2k+1)§



